

关通全球、物达八方

——“十四五”海关交出守国门、促发展亮眼答卷

新华社记者 邹多为 张晓洁

国务院新闻办公室25日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会,介绍“十四五”时期海关守国门、促发展亮眼答卷。

“关通全球、物达八方。”海关总署署长孙梅君在会上表示,“十四五”以来,全国海关忠诚履行守国门、促发展职责使命,着力提升监管效能和服务水平,海关现代化建设取得长足进步,为高质量发展、高水平开放提供了有力支撑。

守护国门安全取得新成效

数据显示,“十四五”以来,全国海关年均监管进出口货物52亿吨、货值415万亿元,体量全球最大,安全稳定可控。累计查获涉枪涉爆等违禁物品515万件,检出传染病70余种18万例,处置不合格商品20多万批次;综合治税、依法征管,累计征税9.7万亿元;保持打击走私高压态势,累计侦办走私犯罪案件2.3万起,重点领域、重点地区、重点商品走私犯罪得到了有效遏制。

“从帕米尔高原的边境口岸到东海之滨的集装箱码头,全体关警员为国把关、为民把关,忠诚守护着国门安全和人民群众利益。”孙梅君说。

随着国际旅行和人员交往日益频繁,海关坚决筑牢国门检疫防线。“口岸卫生检疫工作是国家公

共卫生安全的重要组成部分,也是口岸外防疫情输入的第一道关口。”海关总署副署长赵增连表示,海关初步建立了全天候疫情监测网络,已覆盖全球220多个国家和地区。“十四五”以来,全国海关对6亿多进境人员进行检疫,3亿进境交通运输器具实施卫生检疫,截获病媒生物525万只,有效防范30余种虫媒传染病传入。

进出口商品质量安全是广大消费者十分关心的话题。赵增连说,“十四五”以来,紧盯与公众生活密切相关的服装、家电和婴童用品,海关累计检出不合格商品1.2万批,不合格汽车6.8万辆,坚决阻拦不达标、不安全的问题商品走进家庭生活。

促进高质量发展取得新进展

我国是贸易大国,不仅货物贸易规模连续8年稳居全球第一,外贸韧性也在显著提升。

据海关统计,“十四五”以来,我国出口“含新量”更足,2024年“新三样”出口比2020年增长2.6倍;进口来源更广,“十四五”期间,新增准入81个国家(地区)的271种农产品,大宗商品、先进装备、关键零部件进口多元化;区域结构更优,东部地区稳量提质,中西部地区发力起步,进出口年均增长7.9%。

出口“含新量”的“新”字背后,离不开海关在进出口口岸对创新创

造的保驾护航。近年来,《黑神话:悟空》《哪吒2》等游戏、电影周边和以LABUBU为代表的文创产品正成为全球消费新宠,与此同时也出现了一些假冒侵权产品。数据显示,今年以来全国海关拦截涉嫌侵权LABUBU产品183万件。

“创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。”海关总署副署长王军表示,中国海关的知识产权保护不仅服务强国建设,更体现大国担当。为了维护公平健康的国际贸易市场环境,“十四五”期间,海关连续开展一系列专项行动,累计查扣侵权嫌疑货物26万批、接近4亿件,有效遏制了进出口环节的侵权势头。

助力高水平开放迈上新台阶

口岸是国家对外开放的门户。如今,泰国、越南等周边国家的新鲜水果最快7个小时可以抵达广州、30个小时可以抵达北京市场,我国能够提供自驾游服务的边境口岸已达28个,63个口岸开展了智慧口岸试点建设……

“便捷畅通的口岸通道让更多‘中国制造’加速走向世界,也让更多‘全球好物’快速进入中国市场,更好服务百姓需求。”海关总署党委委员、办公厅主任张宝峰表示,“十四五”期间,我国新增对外开放及扩大对外开放口岸40个,截至目前,全国对外开放口岸达到311个,“东

中西协同、海陆空联动”的口岸格局日趋完善。

作为对外开放的新高地,“十四五”期间,我国新增海关特殊监管区域19个,总数达到174个,实现了全国各省市全覆盖。综合保税区等海关特殊监管区域以不到两分之一的国土面积,贡献了全国五分之一的进出口总值,2024年进出口值比“十三五”末的2020年增长超过三成。

海南自贸港全岛封关将于年底正式启动。“我们正全力以赴做好海南自贸港封关运作各项准备工作,出台海关监管办法,完成‘二线口岸’验收,上线智慧监管平台,近日,还将发布‘二线口岸’报关规范等3份制度文件,确保12月18日正式启动。”孙梅君说。

跨境贸易便利化,是高水平对外开放的必然要求。“十四五”期间,海关总署联合20多个国家部委,每年开展跨境贸易便利化专项行动,参与的城市已经扩大到全国17个省份25个城市,累计出台改革创新举措108项。据世界银行今年4月公布的企业调查结果,中国的海关和贸易法规感受度指标在参评的53个经济体中评价最优。

孙梅君表示,下一步,全国海关将积极谋划“十五五”高质量发展新篇章,以更优监管、更高安全、更大便利、更严打私的新成效,为中国式现代化建设作出新贡献。

(新华社北京8月25日电)



陈翰章：铁骨铸英魂的「书生战将」

新华社记者 金津秀

出伏后的东北暑气渐散,吉林敦化翰章红军小学的操场上,孩子们的笑声飘远。一尊戴着红领巾的烈士雕塑静静矗立,目光如炬,似在凝望这群奔跑嬉戏的少年。

从校园走向战场,以笔为戈亦以枪为刃,在白山黑水间与日寇浴血鏖战,直至以身殉国——他是东北抗日联军杰出将领陈翰章。

陈翰章1913年出生于吉林敦化。1930年12月,他以总分第一名的成绩从当地一所中学毕业。在毕业典礼上,他立下誓言:“为了祖国,我一定投笔从戎,用我手中的枪和我的鲜血以至生命,赶走强盗,消灭敌人!”

1931年九一八事变后,日军铁蹄踏东北大地。次年,曾立志从事教育事业的陈翰章毅然告别讲台,加入中国国民救国军,不久后加入中国共产党,投身抗日游击战争。

在艰苦的抗战岁月里,陈翰章展现出卓越的军事才能。他历任东北抗联第二军第五师师长、第一路军第三方面军指挥等职,率部在东南满地区与日伪军展开激战。他指挥部队突袭镜泊湖北湖头水电站工地,摧毁日军重要设施,迫使工程停工;寒葱岭伏击战中,他率部设伏,歼灭日军并缴获大批武器。从1936年8月至1940年12月初,陈翰章率部与日伪军展开战斗,有档案记录的就多达81次。当地百姓编歌谣称:“日本鬼子遭了殃,出门遇见陈翰章。”

1940年冬,东北抗联陷入极端困境。12月8日,陈翰章与十几名战士被日军重兵包围。他沉着指挥突围,激战中多处负伤,仍坚持战斗到最后。面对日寇以高官厚禄劝降,他怒斥道:“我死也不当亡国奴!”最终,年仅27岁的陈翰章壮烈牺牲,残暴的敌人割下了他的头颅。

英雄虽逝,精神不朽。1948年,党组织派人找到了他的遗骨,安放在东北烈士纪念馆,1955年又安葬于哈尔滨烈士陵园。2013年,在陈翰章诞辰百年之际,其遗骨回归故里,身首合葬于敦化市陈翰章烈士陵园。苍松翠柏间,巍刻着“陈翰章将军永垂不朽”字样的主碑立于陵园中央;2.7米高的雕像挺拔矗立,象征他短暂而光荣的27年人生。

不只在陵园,如今在他的故乡敦化,英雄的印记处处可见。他的出生地被命名为翰章乡翰章村;在翰章广场,学生们驻足聆听他求学立志、率部抗战的故事。

“笔墨可以化为刀剑,书生亦能成为脊梁。”陈翰章生平事迹文化中心讲解员张圣奇说,自2024年9月开放以来,中心累计接待参观者5000余人次,开展红色研学、主题党日等活动80余场。

在文化中心所在的翰章乡,当地推进翰章红色文旅项目建设,“重走抗联路”党性教育专线将陈翰章烈士陵园、“英雄山·抗联路”山体栈道、“翰章红”抗联雕塑公园、义勇英雄塔、抗联大院等都串联了起来。“更多的红色教育还在落地生根,激励着我们当代人干事创业。”翰章乡党委书记滕达说。

英雄从未远去。在镜泊湖畔,当地百姓经常会向后代讲述这位“书生战将”的故事;校园内,老师带着学生诵读他的铮铮誓言,传承爱国精神。英雄的遗志,正一代代传颂,融入这片他曾用心守护的白山黑水间。

(新华社长春8月24日电)

做好准备迎开学



开学在即,各地积极做好各项准备工作,家长和孩子纷纷购买学习用品,迎接新学期。

图为8月25日,湖北省襄阳市保康县公安局交警大队民警对校车进行安全检查(无人机照片)。(新华社发)

两高司法解释更加精准打击电信网络诈骗下游犯罪

新华社记者 冯家顺

最高人民法院、最高人民检察院25日共同发布关于办理掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益刑事案件适用法律若干问题的解释,共12条,自2025年8月26日起施行。

“掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪,既是实践中案件数量最大的洗钱类犯罪,也是与电信网络诈骗、网络赌博等犯罪密切关联的下游犯罪。”最高法刑四庭庭长罗国良介绍,掩饰、隐瞒犯罪所得罪的法律适用面临许多新情况、新问题,犯罪方法不断翻新,手段更加隐蔽,且呈现团伙化、链条化、产业化等特征;上游犯罪类型结构比例发生重大变化,由以盗窃罪为主转变为以诈骗罪尤其是电信网络诈骗犯罪为主。

此次发布的司法解释,主要从4个方面着手,进一步明确裁判规则,统一法律适用。

严格认定“明知”——根据法律规定,掩饰、隐瞒犯罪所得罪的构成

以“明知是犯罪所得”为前提。解释针对实践中对这一主观要件把握不准、存在拔高认定的情况,修改完善明知的审查判断规则,强调严格依法认定明知,慎用推定。

“司法机关在审查涉银行卡的帮助行为是否构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪时,要严格按照证据裁判原则认定行为人‘明知是犯罪所得’,防止不当扩大刑事打击面。”罗国良说。

明确入罪标准——解释规定,应当从上下游关系、主观恶性、行为手段、涉案金额、犯罪后果等方面综合判断行为的社会危害性,更加精准打击犯罪。

对数额较小但与上游犯罪关联紧密、情节恶劣、实际危害较大的掩饰、隐瞒犯罪所得行为,可以定罪处罚;对数额较大但因与上游犯罪关联松散、情节轻微、实际危害较小的掩饰、隐瞒犯罪所得行为,也可以不起诉或免于刑事处罚。

“以涉银行卡的帮助行为为例,具有链条化、多层次的特点。”最高法刑四庭庭长汪雷表示,位于犯罪链条底端的“卡农”与上游犯罪关联松散、对经手资金的规模和去向无法控制,在犯罪过程中起次要、辅助作用,要注意限定刑事打击面,不能仅因数额较大而一律入罪。

优化加重处罚标准——解释对“情节严重”的认定作了进一步优化,根据上游犯罪类型,区分非法采矿罪等定罪量刑标准相对较高的犯罪和其他犯罪,分别设置了五百万元和五十万元的数额标准,规定同时满足数额标准和具备一定情节的,可以适用加重处罚幅度量刑。

最高检法律政策研究室副主任吴昕彦介绍,比如,非法采矿罪第二档法定刑(情节特别严重的,处三年以上七年以下有期徒刑)的数额标准为五十万元至一百五十万元以上,掩饰、隐瞒犯罪所得罪作为下游

犯罪,其社会危害性一般要小于上游犯罪,为尽可能避免出现上下游犯罪刑罚倒挂、不符合罪责刑相适应原则的情形,解释适当提高了升档量刑标准。

增加从宽处罚情形——解释在从轻处罚条款中,增加一项“积极配合司法机关追查上游犯罪起较大作用”的。专门针对行为人为积极配合追查上游犯罪,但尚不构成立功的情形,鼓励行为人为积极配合追赃挽损,努力挽回人民群众财产损失,争取获得从轻处罚。

数据显示,2020年至2024年,检察机关起诉掩饰、隐瞒犯罪所得罪23.02万件,人民法院审结一审案件22.09万件,有效震慑和遏制了电信网络诈骗、网络赌博等上游犯罪,有力推进了反洗钱工作。

当天,两高还配套发布了6件典型案例,确保地方司法机关准确理解和适用解释。

(新华社北京8月25日电)

阅兵空中梯队将呈现4大亮点

新华社北京8月25日电(记者米思源、张瑞杰)抗战胜利80周年阅兵活动临近,记者空中梯队获悉,本次阅兵的空中梯队涵盖我军联合作战主体空中力量。届时,陆、海、空军战机将以强大阵容低空飞过天安门广场,并呈现4大亮点。

一是多型新机首次受阅。从机型来看,即将受阅的战机很多是首次亮相阅兵场。特别是一些新型战机,作为中国军队现役主战机型,是应对高端战争的新锐和利器。这些装备的集中亮相,充分体现中国军队高新武器装备的最新发展水平,也充分展示人民军队慑敌强敌、制胜空天的强大力量底气。

二是梯队编成体系联合。这次阅兵活动中,空中梯队将以作战体系编成,涵盖陆、海、空3个军种

预警指挥、战略投送、对面打击等多域作战力量。此外,各梯队还将按照实战要求混合编组,有的梯队编有多种机型,空中梯队编成体系武器装备受阅,凸显要素融合、体系联合。

三是受阅部队代表性强。部分受阅部队历史厚重,战功卓著,有在革命战争中涌现出的英模单位,也有奋飞新时代的典型代表。此外,即将受阅的飞行员中还有多位“金头盔”“金飞镖”获得者。

四是凸显纪念主题。空中梯队将紧贴“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”主题,通过悬挂旗帜和标语、组成特定数字编队等形式,营造浓厚的纪念氛围,宣示中国人民爱好和平、人民军队捍卫和平的坚定立场决心。

今年暑期多人“五天登五岳”

新华社长沙8月25日电(记者苏晓洲)常言道,“五岳归来不看山”。登临东岳泰山、南岳衡山、西岳华山、北岳恒山和中岳嵩山,是很多人旅游、健身和接受文化熏陶追求的目标之一。“五岳”景区联合推出的“畅游五岳 读懂中国”2025年中华“五岳”历史文化旅游活动,吸引了大量“驴友”参与。

最新统计数据,今年暑期赛季登顶“五岳”总报名人数已超3万人。通过活动审核打卡App,活动主办方确认从7月10日至8月25日实现徒步攀登“五岳”的“驴友”达4495人。凭借个人出色的体力、耐力、毅力和发达的交通体系,很多“登山达人”实现了“五天登五岳”。在“徒步登顶五岳总成绩”排行榜上以较大优势位居榜首的赵先生,攀登“五岳”总用时6小时10分10秒。

据了解,本次活动“徒步登顶五岳总成绩”排行榜上4位选手,均实现了“五天登五岳”。由于参与挑战的人越来越多,“五岳打卡圈”出现了很多参赛者摸索的教程和攻略:“爬山、赶路、休息”交替是基本策略,“夜爬”“晨登”可以省时,按照“先易后难”“先近后远”等原则推荐走“恒山—泰山—嵩山—华山—衡山”路线,景区间交通最好选择火车或自驾……

“五岳”历史文化旅游活动主办方工作人员尹骏彰介绍,徒步登顶“五岳”的“驴友”中年轻人占大多数,其中总成绩排行榜前五位均为“90后”“00后”,“参赛的年轻人展现出超棒的身体素质,不惧艰险、豪情满怀的精神面貌很令人钦佩!”

成立已有40年历史的泰山、衡山、华山、恒山和嵩山景区协作组织“五岳联盟”,从2023年起每年举办“畅游五岳 读懂中国”暑假文化旅游活动,号召身体强健的“驴友”在一定期限内登顶“五岳”、挑战自我。

2025年上海合作组织峰会新闻中心将于8月28日开放

新华社天津8月25日电(记者李鲲、宋瑞)记者从2025年上海合作组织峰会新闻中心官方网站了解到,2025年上海合作组织峰会新闻中心将于2025年8月28日8时起

正式开放。

为了更好地服务记者朋友报道2025年上海合作组织峰会,峰会在天津梅江国际会展中心二期S2展厅设立新闻中心,包含综合服务、媒

体公共工作区、媒体专用工作区、新闻发布区、广播电视技术服务区、科技文化互动展示区、媒体餐饮与茶歇区等功能区,提供广播电视、新闻发布、官方图片、峰会资讯、科技文化展

示、餐饮及交通等全方位服务。

25日,2025年上海合作组织峰会新闻中心官方网站(https://sco-chn2025.cn/)正式上线。即日起,新闻中心将持续在网站发布峰会最新消息。

新闻中心还将于8月28日至8月30日安排5场城市参访活动,欢迎注册记者报名参加。